

*Интервью Санньясы Прабху.*

*Корр.* Мой первый вопрос обычно связан с именем, которое вам дал духовный учитель. Что оно означает?

*Санньяса:* Обычно, имя не расшифровывают. Имя может ничего не означать, не нужно искать никакой мистической связи. Это может означать, что данный человек является слугой Кришны.

*Корр.* В каком году вы получили духовное имя и посвящение, как это происходило?

*Санньяса:* Это было в 1983г. Происходило это заочно, поскольку Шри Вишнупад не мог приезжать тогда в эту страну и все преданные получали инициацию заочно, по спискам, которые составлялись уполномоченными преданными. Они собирали эти списки по стране и отправляли ему. Мы толком и не знали тогда всех преданных, которые находились в нашей ятре, мы не знали, будет ли вообще инициация и когда она будет. Только через несколько месяцев мы узнали, что были инициированы, точного дня инициации мы не знали.

*Корр.* Скажите, какой деятельностью вы занимались до движения сознания Кришны?

*Санньяса:* Я работал программистом в Научно-Исследовательском Институте вычислительных машин.

*Корр.* Вы всегда были верующим человеком? Если да, то кто привил вам эту веру?

*Санньяса:* Нет, я был всегда атеистом. Может быть даже и не атеистом, я

-2-

просто не особо задумывался, кем я являюсь, но никаких особо возвышенных идей у меня не было. Постепенно у меня возникло какое-то желание совершенствоваться. Вначале оно проявлялось на чисто телесном уровне, т.к. поскольку человек думает, что он есть это тело, то он естественно думает, что совершенствоваться - это означает совершенствовать тело. Потом, может быть, он начинает думать, что может быть выше этого стоит совершенствование ума. Но вот, в конце концов, когда я столкнулся с литературой, которая утверждала, что существует еще Бог и душа, то тогда все мои желания, связанные с совершенствованием, перенаправились в этом направлении.

*Корр.* Вы были романтиком или реалистом?

*Саннияса:* Мне как-то даже трудно сказать. Вообще-то мне нравилось мечтать, правда это не очень похвальное занятие. Мне кажется я был не очень приспособлен к материальной жизни, она мне не очень нравилась. Идея о том, что мне нужно будет принимать участие в борьбе за существование, мне не очень нравилась.

*Корр.* С какого возраста вы начали задумываться над смыслом жизни?

*Саннияса:* Ну, где-то в 22 года. Я тогда, кажется учился на последнем курсе института. После того, как я защитил диплом, мне в голову стал приходить вопрос "зачем я живу?". Пришлось выбирать, что я буду делать, и я стал задумываться над тем, а зачем все это?

*Корр.* По рассказам многих преданных можно понять, что вы были координатором движения сознания Кришны в Армении, а позже и здесь, в Москве. Расскажите о том, с чего или с кого началось это движение в Армении.

*Санньяса:* На самом деле, я не знаю, откуда эта информация, я никогда не координировал этого движения. Что касается Армении, то этим человеком был Камаламала прабху. Он был первым человеком, который взялся серьезно распространять движение сознания Кришны в Армении. Сознание Кришны я получил от него. Лично я начал печатать книги Шрилы Прабхупады в относительно крупных масштабах, что раньше осуществлялось, как вы знаете, нелегально. У меня была склонность печатать какие-то нелегальные вещи до сознания Кришны и Камаламала прабху сказал, что он знал об этом и ему хотелось использовать эту мою склонность в сознании Кришны.

*Корр.* Как вы печатали книги?

*Санньяса:* Вначале у меня были знакомые, которые размножали все на ксероксах. У нас уже было несколько книг, которые были изданы "Бхактиведанта Бук Траст" на русском и армянском языках. Это были : "Легкое путешествие" на русском языке, "Книга индийского мышления", которая представляет собой "Ишопанишад" и еще какая-то книга. На армянском языке были: "Ишопанишад" и "Возвращение". Эти две книги мы размножали на ксерокоприровальном аппарате и распространяли в основном бесплатно. Или рекомендовали эти книги своим знакомым, они соглашались купить книги и мы шли и ксерокопировали их для них. Но однажды, на Говардхана Пуджу в 1983г, мы ее праздновали, было человек 5-6, устроили большой пир... И вдруг Камаламала заявил, что все это никуда не годится, наше сознание Кришны сводится к тому, что мы просто едим и поем, а на самом деле надо распространять книги. А за несколько дней до этого они изготовили несколько маленьких бро-

-4-

шюр (это были беседы Шрилы Прабхупады с Майклом Робинсоном из одной из маленьких книг Шрилы Прабхупады). Было изготовлено 20 таких брошюр. Мы решили их взять и выйти на распространение. Но мы не знали, что это такое, во-первых, я никогда не слышал о том, что надо распространять книги на улице. Не знаю, откуда в его голову пришла эта идея, но мы сели в машину (у меня тогда была машина) и поехали в город распространять книги. Как это делается мы не знали (платно или бесплатно, к кому подходить...) Первым решился Камаламала, он взял брошюру, вышел на улицу (мы остановили машину в 50 метрах от перекрестка). Вид у него был очень подозрительный, каждый мог бы заметить, что что-то происходит. Он подошел к телефонной будке, вошел в нее и стал имитировать, что куда-то звонит по телефону. Я и еще один преданный сидели в машине и с интересом наблюдали за тем, что происходило. И вот Камаламала вытащил брошюру, как будто это была его записная книжка, стал в нее смотреть, потом положил ее на телефонный аппарат. Потом он как-будто поговорил, положил трубку и вышел. Вот так он собирался распространять... Это была первая книга, которую мы собирались распространять на улице. Идея состояла в том, что кто-то должен был зайти в кабину, обнаружить эту книгу, взять ее и положить к себе в карман и уйти. Но Камаламала, после того, как вышел из кабины, встал метрах в десяти от нее и стал смотреть. А тут же рядом с кабиной стоял человек, который стал подозрительно на него смотреть, потом побежал в эту будку, взял эту книгу, потом подошел к Камаламале и сказал: "Это твоя книга?" Камаламала ответил: "Нет, не моя." Но человек настаивал: "Нет, твоя! Это ты ее там оставил!" Но Камаламала все отрицал. Тогда человек, злобно сжав зубы, полу-

жил книгу в карман. Камаламала пошел к машине, а человек, вытащив свою записную книгу, записал номер нашей машины. Это был агент КГБ, потому что на каждом перекрестке стояли эти агенты и следили за всем, что происходит. Так что первая книга попала в КГБ.

*Korr.* Скажите, а как ваши близкие, ваши родственники отнеслись к вашему выбору?

*Саньяса:* В те времена большинство родителей очень болезненно это воспринимали, их можно было понять. Это было связано с тем, что мы были достаточно незрелыми, чтобы попытаться довести все до их сознания доступным способом. Это выражалось в конфликтах, проблемах. А также это было связано с тем, что ситуация была довольно напряженной, поскольку власти преследовали наше движение. И осознание факта, что это опасно для детей, приносило много беспокойства родителям и они пытались как-то сопротивляться. Правда они пытались это делать интеллигентными способами, находили влиятельных среди молодежи людей, которые могли бы повлиять на меня и направить на путь истинный. Но так получалось, что такие люди часто сами попадали под влияние и становились преданными. У нас был один профессор, он был заведующим кафедрой биофизики Ереванского Университета, доктором наук, это был очень хороший человек, очень популярный среди молодежи. Он был молодым профессором, ему тогда было около 40 лет. И вот его пригласили, чтобы он поговорил со мной. Я воспринял это очень подозрительно: с какой это стати он пришел и хочет о чем-то говорить? Я просто рассказал ему о Ведической культуре (тогда я находился под очень сильным впечатлением,

т.к. читал "Рамаяну", "Махабхарату", "Бхагавад-гиту" и переживал все это).

Вся моя деятельность заключалась в том, что я часов по 12-14 в день читал всю эту литературу и полностью этим пропитался. И когда я стал ему рассказывать про Ведическую культуру, он так загорелся этим и раскрылся, сказав, что моя мать попросила его прийти и переубедить меня, но он понял, что все это истина и он не знает, что делать, скорее всего сам присоединится к этому движению. Потом он присоединился и повторял 16 кругов и следовал всем принципам, жертвовал деньги. В общем, он был преданным. Он даже тогда перевел Восьмую Песнь "Шримад Бхагаватам".

*Корр.* А какова его судьба сейчас? Преданный ли он сейчас? Чем он занимается? И как ваши родители и родственники сейчас относятся к тому, что вы находитесь в сознании Кришны?

*Сантьяса:* Сейчас я не знаю, что делает этот человек, т.к. он находится в Америке, но тогда, в те годы, во время преследований так получилось, что он очень сильно пострадал в материальном смысле. Его освободили от занимаемой должности в Университете и возникло много других проблем, потому что КГБ преследовало нас очень серьезно. И поскольку он был очень влиятельным человеком, то сильный удар пришелся по нему. И то ли из-за этого, то ли по каким-то другим причинам, он отошел от движения. Ну, а близкие сейчас относятся достаточно терпимо, неплохо. Сами они не придерживаются достаточно серьезно этой философии, но принимают ее.

*Корр.* На какой аппаратуре вы печатали книги? Где вы ее взяли в то время?

*Сантьяса:* После того, как тиражи, которые можно было делать на ксероксах,

нас больше не удовлетворяли, я начал думать о том, как можно напечатать больше тиражей. У меня была мечта напечатать 10 000 книг. Я думал, что если напечатаю 10 000 книг, миссия моей жизни выполнена. Думал, что это так много... Так получилось, что Кришна дал возможность, хотя это было очень очень опасно тогда и невозможно было найти смельчаков, которые бы согласились в типографиях, на нормальных печатных машинах печатать эти книги. Но так или иначе Кришна вывел меня на одного человека, который помог. Он был алкоголиком и настолько привязан к водке, что ради нее был готов идти на любое преступление. Итак, он согласился напечатать "Бхагавад-гиту", она как раз только вышла и у меня был экземпляр, с которого он согласился сделать 3 000 копий. Это было потрясающе, для того времени это было очень много... Книга представляла из себя просто печатные листы, которые нужно было складывать вручную и потом переплеть. Мы напечатали 3000 экземпляров, денег не было. Совершенно случайно, когда я договорился с ним, что должен заплатить ему за это дело (сначала мы договорились, что встретимся с ним и я заплачу ему треть суммы, это было очень много денег, где-то около 3000 рублей и я ходил и просил у всех денег в долг, но никто мне не давал), и вот в час дня, за два часа до назначенного времени, вдруг приехали преданные из Сухуми и привезли деньги. Они случайно услышали о том, что, может быть, в Армении будут печататься книги и один из преданных продал свою машину и привез 4000 рублей. Привез и сказал: "Почему бы мне не отдать деньги на такое благородное дело? А потом, может быть, вы мне какие-то книги отадите." Я был в полном экстазе, это было невероятно. Взяв деньги, я поехал на встречу. И успел, и заплатил деньги. Все было очень

трудно тогда, все контролировалось. Если ты нес какую-то тяжелую сумку, тебя могли остановить и заставить показать, что там.

*Kopp.* Какие препятствия со стороны властей в то время вам приходилось преодолевать?

*Саньяса:* На всех оказывалось очень тяжелое психическое давление, власти не давали нам возможности свободно распространять, они даже были против того, чтобы преданные просто собирались и пели святое имя. Они были даже против того, чтобы кто-то просто придерживался этой философии и хранил у себя эти книги, не говоря уже о распространении. Но мы были по натуре бунтарями, нам хотелось сделать большее, чем нам запрещали и поэтому мы активно распространяли книги на улицах. Особенно после того эпизода, о котором я вам рассказал, мы стали более активно распространять книги. Хотя это было очень опасно, преданных без конца хватали, отводили в КГБ и пытались узнать, откуда книги и т.д. С того момента, как мы начали печатать книги, до того момента, как все закончилось в Армении (т.е. всех посадили) прошло всего пол-года. Остальных разогнали, это было в 1985г, когда началась перестройка.

*Kopp.* Расскажите немного о Сачисуте прабху.

*Саньяса:* Он был в хорошем смысле очень странным преданным. Однажды у нас появилось двое преданных, одним из них был Сачисута. Я обратил внимание на то, что он весь день мыл посуду и кастрюли. Я подумал, что это очень странный человек, не изучает философию, а целый день всем служит. Это была его натура. Целый день он мыл полы, посуду, служил преданным.

Но когда предоставилась возможность распространять книги, он делал это лучше всех. Этно был первый человек в стране, который начал распространять огромное количество книг. Если я, например, распространял 3-5 книг за несколько часов, то он брал полную сумку (около 100 брошюр), выходил и возвращался с пустой сумкой. Т.е. никто другой этого делать не мог. Он приносил полные карманы денег, выкладывал это все на алтарь, предлагал это все духовному учителю, а потом снова набирал целую сумку книг и уходил. И делал это с утра до вечера. Его задерживали несколько раз, он был известен в КГБ. Каждый раз с него требовали обещание, что он не будет больше распространять... И каждый раз, когда его ловили, они говорили: "Ты же обещал, что не будешь.." Он говорил: "Хорошо, не буду." А потом его ловили снова. В конце концов его посадили в тюрьму, он оказался в исправительной колонии. Там ему было очень трудно, он строго придерживался диеты, ничего не ел мясного или содержащего жиры животного происхождения. Он ел один хлеб и оставил тело от истощения. Это было за месяц до окончания его срока. Но он, говорят, был тогда в очень хорошем сознании, потому что он в этот момент повторял мантру. Сидел в позе лотоса на своей кровати, повторял мантру и вот так, сидя, оставил тело. Это значит, что он вернулся к Кришне, иначе и быть не может, поскольку он был настолько преданным духовному учителю и Кришне, полностью отдавал себя служению. Он всегда всем преданным служил. И если я выбирал людей, к кому подойти и продать книгу, то он подходил ко всем, он не различал людей... Однажды он предложил книгу какому-то человеку и даже не посмотрел ему в лицо, а потом оказалось, что это был его сосед. И поскольку он таким образом распространял, вокруг него всегда

собиралась толпа, он всем раздавал по книге и потом у него их покупали.

*Корр.* Вы не пробовали проповедовать властям?

*Санньяса:* Мы, конечно, пытались проповедовать, ибо не собирались ничего скрывать. На них это очень влияло. Поскольку, вы знаете, какой организацией была КГБ, вам не трудно представить, что все люди, которые туда попадали пребывали в страхе. Но когда туда попадали преданные, в частности, Камаламала, то он вел себя свободно, раскрепощенно, совершенно не боялся и проповедовал. Одно его поведение и то, что он говорил, производило на них сильное впечатление. Они видели, что это сила, это истина. И некоторые следователи, которые вели наши дела, потом стали преданными. Один из них был в полном восторге, повторял мантру, читал книги, мы вместе пели киртаны... Через несколько лет мы с ним встретились, он даже ушел со своей работой из-за своих убеждений.

*Корр.* Я знаю, что преданных Кришны сажали в сумасшедший дом, чем это было обосновано?

*Санньяса:* Это были способы изоляции опасных элементов от общества. Этих способов было немало. Сажали даже в психиатрические больницы под предлогом того, что преданные-душевнобольные люди. Так же поступали по отношению к диссидентам, любым непокорным, неугодным элементам. Несколько преданных тоже оказались в психиатрической больнице.

*Корр.* Что же происходило за стенами этой больницы? Я думаю, что пришло время и мир должен узнать правду.

*Санньяса:* Что вы имеете в виду? Ничего особенного не происходило, мы ста-

рались проповедовать везде, куда бы мы ни попадали. Те врачи, которые стремились к самопознанию, воспринимали все это серьезно. Поскольку все понимали, что происходит, что мы являлись просто жертвами политических репрессий, они относились к нам довольно серьезно. Даже выбирали время, старались слушать, приходили к нам, задавали вопросы. Им было интересно. Даже до сих пор мы поддерживаем связь с некоторыми из этих врачей, которые приходят в храм, стараются всегда помогать преданным, чем могут.

*Korr.* А вас там не подвергали каким-нибудь пыткам? Не применяли ли каких-нибудь лекарств?

*Саннияса:* Да, какое-то время на нас это все испытывали. Один из врачей вдохновился попытаться заставить нас отказаться от повторения мантры, следования принципам, а мы в свою очередь пытались распространить сознание Кришны среди всех заключенных и этих так-называемых душевнобольных. Мы пели вместе киртаны, нам предоставили возможность готовить прасад, поскольку мы не ели ничего другого. Мы стали всех кормить прасадом, но врач не выдержал этого и заключил нас в камеру и назначил очень большие дозы нейролептиков... Это было ужасно, это было одно из самых сложных испытаний, потому что очень сильно лекарства влияют на сознание, невозможно ни на чем сосредоточиться, невозможно повторять мантру, тело не слушается, мышцы напрягаются, язык не поворачивается... А самое худшее, что ум не сосредотачивается. Преданным было очень тяжело, но так или иначе Кришна защитил, это продолжалось не очень долго.

*Korr.* Вам не было страшно? Вам не хотелось в какой-то момент прекратить

все?

*Санњяса:* В какой-то момент это было. Однажды, когда совершенно невозможно было повторять мантру, я очень боялся, что буду не в состоянии дочитать свои шестнадцать кругов и поскольку я знал, что духовный учитель писал о том, что если мы будем повторять 16 кругов и следовать принципам до конца жизни, то мы почти наверняка вернемся к Богу. И поскольку я в это сильно верил, то боялся, что из-за влияния этих лекарств не смогу повторять 16 кругов. Мне пришла в голову такая глупая идея, что может быть лучше покончить жизнь самоубийством, пока я еще повторяю 16 кругов... Лекарства были сильными, после них не можешь ни сидеть, ни стоять, ни лежать, дискомфортное состояние испытываешь, язык не поворачивается, мышцы сковывает. Это лекарство называется "галоперидол", нейролептик. Нам его вводили в огромных дозах, по 4 раза в день.

*Korpp.* Как вам удалось выйти из этого ужасного места?

*Санњяса:* Я считаю, что это произошло по милости Кришны и по милости преданных Кришны, которые по всему миру проводили кампании протеста против преследований преданных в СССР. Одна из преданных, Дамаянти, она уже оставила тело, узнав, что происходит с нами, поехала в Москву и встретилась с преданными, которые были связаны с иностранными журналистами, с диссидентами, и дала интервью корреспонденту газеты "Вашингтон пост". Это произвело на него сильное впечатление, он написал статью, которую опубликовали на первой полосе "Вашингтон пост" и там были указаны наши имена. После опубликования статьи нас перестали колоть через три

дня. Врачу позвонили и приказали прекратить немедленно это делать. Нас тогда освободили довольно быстро, мы пробыли в тюрьме только 2 года, это произошло только под воздействием международных кампаний.

*Korr.* В какой момент прекратилось гонение на преданных, кто остановил эту машину?

*Санньяса:* Началась перестройка, демократизация, все это пришлось на это время. Последнего преданного освободили в 1987 году (в конце). Но это не значит, что после освобождения дискrimинация и преследования прекратились. Нас все еще отказывались признать как официальную религию, отказывались регистрировать, приходилось проводить демонстрации и акции протesta, чтобы заставить власти зарегистрировать нас. Это было трудно. Если я не ошибаюсь, в 1988г Общество Сознания Кришны было впервые зарегистрировано в Москве. Даже сам председатель по делам религий, Харчев, удивлялся, как это произошло, поскольку зарегистрировать было очень трудно. Много сил было против. Но так или иначе, с тех пор у нас есть официальный статус... Но гонения продолжались, нас не выпускали в паломничество в Индию, на высадку духовного учителя. И только начиная с 1989-90гг пришла более или менее настоящая свобода.

*Korr.* Много испытаний выпало на ваши плечи, но такие испытания выпадают только избранным... Как вы поддерживали связь со своим духовным учителем на протяжении этого трудного периода?

*Санньяса:* С 1980 по 1990гг Шри Вишнупаду, моему духовному учителю не удавалось приехать в страну из-за режима. Он три раза приезжал, а потом

ему запретили это делать, т.к. начались гонения, преследования. Источником информации от него и связью с ним была почта. Мы получали письма, хотя это было очень редко. На самом деле основным общением с ним было общение через сердце, через медитацию на него. Представьте себе ситуацию, когда нет никаких книг, нет храмов, нет ничего и единственное, что ты можешь делать- это просто повторять мантру и готовить прасад, и беседовать с преданными. Мы находились в очень беспомощном положении... Милость Кришны и духовного учителя проливалась и ощущалась внутренняя связь. Я лично своего духовного учителя больше всего знал по его музыкальным записям. В настоящее время он выпустил более 20 дисков, это удивительные записи, они в большой степени способствовали моему духовному росту. Практически, это был мой единственный контакт- слушать голос духовного учителя... Не было лекций... Я их очень люблю, я знаю, как они воздействуют на сознание, как они очищают. Поскольку это голос чистого преданного, то они проникают прямо в сердце. Я это ощущал, после того, как я слушал музыку, у меня было желание выскочить на улицу и проповедовать людям сознание Кришны.

*Korr.* Как вы выбрали духовного учителя? Как это произошло?

*Саньяса:* С внешней точки зрения, вроде бы и выбирать не приходилось, т.к. он был единственным духовным учителем в то время, который принимал учеников в нашей стране. Но тем не менее, я не стану утверждать, что это произошло автоматически, просто в силу сложившихся обстоятельств. Я чувствовал связь с ним, у меня было ощущение, что это именно он- мой духовный учитель, поскольку связь между духовным учителем и учеником продол-

жается не только в течение одной жизни. Я все время ощущал эту связь в те годы. Но это, конечно, благодаря ему, а не в силу моих духовных достижений.

*Корр.* Над чем вы работаете сейчас?

*Саньяса:* Сейчас я руководжу департаментом БиБиТи по нашей стране, т.е. отделом издательства Бхактиведанта Бук Траст и моя функция заключается в том, что я организую процесс издания литературы, книг Шрилы Прабхупады на разных языках нашей страны. Мы печатаем книги на всех языках бывшего СССР.

*Корр.* Какие книги еще не вышли? Какие выйдут в ближайшее время? Вот, например, "Чайтанья-чаритамрита". Когда она выйдет?

*Саньяса:* Это сложный вопрос, книги на русском языке у нас выходят медленно... У нас будет скоро второе издание "Бхагавад-гиты"...Нам трудно найти достаточно квалифицированных переводчиков и редакторов...